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Для всіх тоталітарних і багатьох автори-
тарних режимів з характерним піднесенням 
до злочинців - членів політичної опозиції, 
залученням до насильницьких дій проти уча-
сників маніфестацій, крім поліції, членів си-
лових структур правлячих рухів (СА і СС у 
Німеччині, “чорнорубашечники” в Італії, ху-
нвейбіни в Китаї, “охоронці ісламської рево-
люції” в Ірані, “робоча міліція” в Угорщині 
та НДР і т.п.) характерні швидка нейтраліза-
ція організованої злочинності, майже некон-
трольоване, найчастіше надлишкове застосу-
вання збройної сили для придушення масо-
вих виступів. З огляду на ці обставини, а та-
кож на те, що визначення поняття “тоталіта-
ризм” виходить за рамки цієї роботи, тут і 
далі ми вживаємо термін “тоталітарні й ав-
торитарні режими” тільки як протилежність 
демократичним режимам, що знаходить своє 
відбиття в способах і засобах боротьби зі 
злочинністю та діях поліцейських сил у над-
звичайних ситуаціях [1, c.161]. 

Поліції держав з тоталітарним та автори-
тарним режимом удавалося (і вдається) дося-
гти відчутних результатів у боротьбі як зі 
своїми політичними супротивниками, так і з 
організованою злочинністю. У нацистській 
Німеччині протягом півроку були ліквідовані 
кримінальні угруповання в Берліні, Гамбурзі, 
Кенігсберзі, Мюнхені й інших містах, що 
мали раніше світову популярність. При цьо-
му поліцейські репресії проти криміналітету 
завжди відрізнялися жорстокістю та ґрунту-
валися на відповідних правових актах, що 
передбачали надзвичайні суди з прискоре-

ним та спрощеним провадженням, викорис-
танням оперативної поліцейської інформації 
як доказової бази, негайним виконанням за-
ходів покарання, особливо смертних вироків, 
публічних страт. Такими були, наприклад, 
німецькі “Постанова проти шкідників наро-
ду” від 5.09.1939 року або “Закон про боро-
тьбу з ворогами Китайської Народної Респу-
бліки” від 20.10.1952 року. Швидкої нейтра-
лізації організованої злочинності домагають-
ся і сьогоднішні країни авторитарної орієн-
тації: Китай, Іран, Ірак, Лівія, Північна Ко-
рея, Куба, Туркменістан. Так, однією з пер-
ших акцій глави суверенного Туркменістану 
став указ про боротьбу зі “злодіями в зако-
ні”. За один день у республіці інтернували 
півтора десятка кримінальних авторитетів. 
Головний з них був привселюдно страчений, 
а сцена розстрілу цілий місяць демонструва-
лася по національному телебаченню. За да-
ними ООН, тоталітарні й авторитарні держа-
ви належать до найбільш “безпечних” режи-
мів світу [2, c.25-27]. 

Серед умов, що сприяють успішній боро-
тьбі поліції тоталітарних і авторитарних ре-
жимів з політичною опозицією та криміналі-
тетом, можна виділити наступні. 

Перш за все, це важка криміногенна об-
становка, що породжує прогресуюче невдо-
волення владою, вже сама по собі з неодмін-
ною умовою для перемоги тоталітарного ре-
жиму. Обіцяння безпеки, стабільності для 
населення, швидкого викорінення криміналі-
тету методом терору – одне з головних гасел 
будь-якої диктатури. Поліцейські репресії, 
поки вони спрямовані проти дійсних (кримі-
нальних угруповань) або вигаданих (полі-
тична опозиція) “ворогів суспільства” і не 
стосуються обивателя, підтримуються широ-
кими верствами населення, уособлюють у їх 
очах “сильну руку”, що наводить порядок. 

Тоталітарні й авторитарні режими завжди 
багаторазово збільшують чисельність полі-
цейських сил за рахунок зростання штатів 
поліції та залучення для боротьби з опозиці-
єю допоміжних формувань. У нацистській 
Німеччині до системи каральних органів 
увійшли організації націонал-соціалістської 
партії: СА, СС і СД. “Внутрішні політичні 
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опоненти, - говорив Геббельс у 1935 р., – 
зникли з якихось нікому невідомих причин. 
Ні, вони зникли тому, що рух наш мав най-
сильнішу зброю в країні, і цією найсильні-
шою зброєю були загони СА” [3, c.127]. У 
фашистській Італії війська національної без-
пеки включали фашистську міліцію, війсь-
кову поліцію (карабінерів), прикордонні та 
митні війська, спеціальну міліцію (залізнич-
ну, портову, охорони лісів, дорожню) і вій-
ська морської піхоти. Фашистська міліція 
складалася з окремих легіонів, батальйонів 
чорнорубашечників і військ протиповітряної 
та берегової оборони країни [4, c.385]. 3а за-
гальної чисельності регулярної італійської 
армії 800 тис. чоловік (1937 р.) загальна чи-
сельність фашистської “міліції національної 
безпеки” складала 540 тис. рядових і унтер-
офіцерів, 25 тис. офіцерів. Крім того, було 50 
тис. чоловік жандармерії, 100 тис. чоловік 
міліції спеціального призначення (залізнич-
на, лісова, колоніальна, протиповітряна). Чи-
сельність же власне поліції складала 15 тис. 
чоловік [4, c.124]. 

Особлива увага зверталася на ідеологічну 
обробку особового складу фашистської мі-
ліції. Щоб виховати його в дусі традицій 
Римської імперії, у міліцію було перенесено 
давньоримські назви частин і чинів: легіон 
(полк), когорта (батальйон), консул (полков-
ник), центуріон (капітан) тощо [4, c.123-124]. 

Аналогічна картина спостерігалася й у су-
часному Ірані, де після повалення в лютому 
1979 року шахського режиму нове керівниц-
тво країни стало на шлях формування фана-
тично відданих йому військових (КСІР – 
“корпус сторожі ісламської революції”) і во-
єнізованих організацій (КІР – комітет іслам-
ської революції та народне ополчення). З 
моменту набрання сили наприкінці 1987 ро-
ку законом про армію до складу збройних 
сил, крім регулярної армії, були включені 
КСІР і “сили охорони порядку”: жандармські 
війська, поліція і КІР [5, c.21]. Таким чином, 
в Ірані поліцейські сили фактично злиті з 
армією в єдині збройні сили, причому остан-
ні призначені не тільки для оборони держа-
ви, але й для виконання поліцейських функ-
цій. При цьому „КСІР було створено на про-

тивагу регулярній армії, тому що політичне 
керівництво не довіряє їй. Корпус признача-
вся для придушення антиурядових виступів, 
можливих заворушень в армії, жандармерії 
та поліції” [5, c.23]. 

Керівництво ісламської республіки Іран 
значну увагу приділяє розвиткові й зміцнен-
ню жандармерії та поліції. На службу до цих 
органів приймаються особи не молодше 17 
років, у тому числі жінки. Жандармські вій-
ська (більше 60 тис. чоловік) охороняють 
державні кордони й, особливо, важливі 
об’єкти, ведуть боротьбу з антиурядовими 
угрупованнями, контрабандистами, органі-
зовують призов військовозобов’язаних, за-
безпечують внутрішню безпеку в містах і 
сільській місцевості, де немає поліцейських 
дільниць. Організаційно жандармерію зведе-
но в полки та батальйони. На озброєнні вона 
має бронетранспортери, вертольоти, патру-
льні судна. У мирний час жандармські війсь-
ка підпорядковані міністру внутрішніх 
справ, у воєнний час і за надзвичайних умов 
вони передаються в оперативне підпорядку-
вання командуванню Сухопутних військ. 
Функції поліції зводяться до забезпечення 
громадського порядку, охорони державних 
об’єктів та іноземних представництв. Жан-
дармерія та поліція мають власні вищі й се-
редні навчальні заклади. Перша щороку на-
бирає чотири тисячі чоловік до навчальних 
центрів з підготовки унтер-офіцерів і 800-
1000 чоловік до офіцерських шкіл. 

КІР функціонує під контролем МВС і тіс-
но співробітничає з армією, КСІР, жандар-
мерією та поліцією. Передбачається на базі 
КІР, жандармерії та поліції створити єдиний 
орган охорони громадського порядку, але у 
віддаленій перспективі [5, c.24]. 

У Пакистані допоміжні формування вхо-
дять до складу національної гвардії. Це “мо-
джахеди” (борці за віру) і “джанбази” (хоро-
брі), національний кадетський корпус (сту-
денти університетів і коледжів), жіночий ко-
рпус (студентки) [6, c.18]. 

Немаловажне значення має й централіза-
ція управління всім поліцейським апаратом, 
здійснювана тоталітарними й авторитарними 
режимами. “У нацистській Німеччині, фаши-
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стській Італії, франкистській Іспанії, комуні-
стичному Китаї поліцейські служби макси-
мум через рік після встановлення тоталітар-
них режимів були поставлені під повну 
юрисдикцію центральної адміністрації, а 
управління ними організовувалося за прин-
ципом “фюрерства”, тобто вищі партійні та 
державні повноваження у сфері забезпечення 
встановленого правопорядку цілком зосере-
джувалися в руках єдиної людини – або са-
мого диктатора, або одного з найбільш дові-
рених близьких осіб. Така сама система від-
творювалась і на низових рівнях [2, c.29]. 

Централізації управління поліцейськими 
силами в тоталітарних і авторитарних дер-
жавах сприяли й національним особливостям 
природи державності в цих країнах. На про-
тивагу англосаксонським країнам, що не 
знали тоталітарного режиму, де переважала 
децентралістська традиція у сфері управлін-
ня поліцією, у країнах Центральної та Схід-
ної Європи до початку XX століття перева-
жала централізована модель управління, 
“Континентальна” західноєвропейська дер-
жавність зазнавала впливу ідей Французької 
революції 1789 р., вожді та теоретики якої 
абсолютизували роль централізованого 
управління. Управління поліцією в цих краї-
нах, як правило, здійснювалося МВС та уря-
довими представниками на місцях. Таку мо-
дель управління сприйняли і колишні колонії 
європейських держав. 

Боротьба тоталітарних режимів з політич-
ними опонентами та криміналітетом, здійс-
нювана на основі поліцейського терору, ба-
гаторазового збільшення поліцейських сил і 
жорстокого централізованого управління 
цими силами, фактично далеко виходила за 
межі традиційного поняття “боротьба зі зло-
чинністю” і замінювалася поняттям “війна зі 
злочинністю”. У боротьбі зі злочинністю в 
демократичних країнах наголос робився на 
профілактиці злочинів, утриманні громадян 
від їх вчинення. “Традиційним уявленням 
про війну це не відповідало, тому що в спра-
вжній війні супротивника прагнуть знищити 
будь-якими засобами, придушити його атаку 
або опір. У боротьбі зі злочинністю ця ана-
логія здатна викликати незаконний примус, 

розправу зі злочинцями на місці злочину чи 
затримання, а також інші суспільно небезпе-
чні наслідки” [7, c.322]. Однак саме так діє 
тоталітарна держава. У демократичних краї-
нах “усе це повинне за можливості виключа-
ти армію з числа суб’єктів боротьби зі зло-
чинністю. Армія розрахована на перемогу 
над зовнішнім ворогом, але державі не мож-
на використовувати ті самі методи стосовно 
до своїх громадян” [7, c.322]. 

Поряд з переліченими вище, слід зазначи-
ти ще одну групу умов, які сприяють поси-
леній боротьбі з політичною опозицією й 
кримінальною злочинністю в тоталітарних та 
авторитарних державах. Це певні досягнення 
в справі збільшення зайнятості населення, 
зростання життєвого рівня, в ефективній 
пропаганді, системі виховання молоді. 

“Зовні ідеологія перетворення суспільства 
обіцяла принести користь не правлячій мен-
шості, а підвладній їй більшості населення. І 
ця обіцянка була певною мірою виконана [1, 
c.105]. У нацистській Німеччині підйому до-
віри суспільства до уряду сприяли програма 
зі збільшення зайнятості населення та заходи 
щодо контролю за інфляцією, заморожуван-
ня заробітної плати й приборкання зростання 
цін. Зайнятість населення досягалась як роз-
ширенням житлового і дорожнього будівни-
цтва, так і переозброєнням армії, авіації та 
флоту. Достатньо навести цифри, що сильно 
вплинули на громадську думку: кількість 
працевлаштованих із січня 1933 року до ли-
пня 1935 року зросла з 11,7 млн. до 16,9 млн. 
чоловік (з’явилося 5 мільйонів нових робо-
чих місць), а число безробітних знизилося з 6 
до 1,8 мільйона. До 1936 року найбільше чи-
сло безробітних у Європі (6 мільйонів) спри-
чинило нестачу робочої сили” [8, c.622]. 
Правлячий режим - особливо сам Адольф 
Гітлер - дуже серйозно ставився і до будь-
якого продовольчого дефіциту через його 
небажаний вплив на суспільні настрої [8, 
c.626]. Навіть у розпал війни, коли німецька 
промисловість, завантажена виконанням вій-
ськових замовлень уже не могла задовольня-
ти потреби населення в товарах першої не-
обхідності, нацисти вживали заходів до зрос-
тання їх виробництва на окупованій терито-
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рії з наступним доставлянням до Німеччини. 
З метою збільшення цього виробництва мі-
ністр озброєння А. Шпеєр навіть домігся 
припинення депортації робочої сили з Фран-
ції, Голландії, Бельгії, а пізніше з Італії в Ні-
меччину. “Французькі промисловці були те-
пер зобов’язані збільшити виробництво, по-
дбати про перевезення своєї продукції та за-
безпечення продовольством людей – у ре-
зультаті депортації не торкнулися в цілому 
десять тисяч підприємств [9, c.430]. Продо-
вольчу проблему Гітлер також прагнув ви-
рішувати за рахунок окупованих; територій. 
Так, він заявляв, що “забере з України 
останню корову, аби в тилу не довелося го-
лодувати [10, c.187]. Усі ці заходи сприяли 
зменшенню соціальної напруги в суспільстві. 
З іншого боку, повна зайнятість населення 
вже сама по собі позитивно позначалася на 
загальному рівні злочинності. Хоча заходи 
щодо обмеження інфляції приводили до ни-
зького показника зростання заробітної плати, 
праця робітників у галузях, пов’язаних з бу-
мом переозброєння, стала оплачуватися на-
багато вище. Але найголовніше, що Гітлер 
поклав край безробіттю. Це було, без сумні-
ву, найважливішим в очах мільйонів робочих 
сімей, члени яких ще кілька років тому на 
власному досвіді пізнали, що значить зали-
шитися без роботи і навіть без надії її одер-
жати” [8, c.646]. 

Зниженню рівня злочинності певною мі-
рою сприяла й ефективність пропаганди, до 
якої вдавалися тоталітарні режими. У наци-
стській Німеччині діяло спеціальне міністер-
ство пропаганди на чолі з Й. Геббельсом. 
Будь-які дії влади – чи то розстріл Ернста 
Рема і численних супротивників Гітлера 30 
червня 1934 року, чи то об’єднання посад 
рейхспрезидента та рейхсканцлера 2.08.1934 
року, чи то страта чоловіків і жінок руху 
опору – “націонал-соціалістська пропаганда 
подавала як позитивні та великі історичні 
справи, причому з користю для себе, тому 
що громадська критика і заперечення, у 
принципі, були неможливі” [11, c.458]. А 
можливим це положення стало з моменту 
заборони діяльності всіх опозиційних полі-
тичних партій і введення монополії на засоби 

масової інформації. 
Виняткового значення тоталітарна держа-

ва завжди надавала вихованню молоді в дусі 
офіційної ідеології. У гітлерівській Німеччи-
ні обробка молоді проводилася як у школі, 
так і поза нею. Діти до 14 років включалися 
до організації “юнг-фольк”, а молодь з 14 до 
18 років – до нацистської організації “гітле-
рюгенд”. Після досягнення 18 років молоде 
покоління втягувалось або в НСДАП та її 
організації (СА, СС), або у фашизовані орга-
нізації “трудового фронту”, спортивні й інші 
товариства [12, c.29]. 

Чисельність націонал-соціалістської партії 
(НСДАП), за заявами нацистів, складала 
30.01.1939 року – 1 млн. 400 тис., після 30 
січня говорили вже про три, потім чотири 
мільйони. У ході війни в Німеччині нарахо-
вувалося 5 млн. нацистів. У 1939 році в ря-
дах СС було 240 тис., СА (штурмові загони) 
– 1 млн. 500 тис. чоловік. Нацистські моло-
діжні організації “гітлерюгенд” та інші охо-
плювали більше ніж 7 млн. юнаків і дівчат 
[12, c.91-92]. 

В Італії фашистське виховання фактично 
починалося з 6 років за допомогою військо-
вих ігор. З 8 до 14 років діти проходили вій-
ськове та спортивне навчання в рядах юна-
цьких фашистських організацій “Баліла” і 
“Юні італійки”. З 14 до 18 років вони пере-
ходили до фашистських організацій “Аван-
гардисти” і “Молоді італійки”. З 18 років до 
21 року спеціалізований вишкіл і виховання 
молоді здійснювалися в організації “Фаши ді 
комбатимента” [4, c.124]. 

А.В. Губанов звертає увагу і на психоло-
гічний фактор, що сприяє досягненню успі-
хів у боротьбі зі злочинністю в тоталітарній 
державі. Це нетерпиме ставлення лідерів ре-
жиму до кримінальних проявів, “і це частко-
во пояснювалося переконаністю, що злочин-
ність розкладає моральність і підриває еко-
номіку держави, а частково – особистою во-
рожістю до злочинців, які паразитували в ту 
пору, коли, скажімо, Гітлер, Муссоліні, Мао 
Цзедун, Кім Ір Сен і Чаушеску боролися на 
фронтах, одержували поранення, ризикували 
та терпіли різного роду нестатки в підпіллі” 
[2, c.24]. 
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У післявоєнний період з’явилося багато 
досліджень, що пояснюють ті чи інші вчинки 
диктаторів (Гітлера, Сталіна та ін.), виходячи 
з патологічних рис їх характеру, психічних 
розладів тощо. За всієї теоретичної та прак-
тичної значущості цих праць неправомірно 
зводити причини поліцейського терору, ма-
сових убивств, геноциду тощо тільки до де-
фектів психіки носіїв верховної влади. Утім, 
про це попереджають і автори цих дослі-
джень. Професор медицини А. Ноймайр ука-
зує, що “прихід до влади терористичного ди-
ктатора ніколи не є “нещасливим випадком 
на виробництві історії”. У таких випадках 
мають місце індивідуальні й соціальні пере-
думови, що динамічно взаємно запліднюють 
одна одну [13, c.475]. Е. Фромм підкреслює 
помилковість думки, що “перемоги автори-
тарних систем обумовлені божевіллям декі-
лькох особистостей і що саме це божевілля й 
приведе згодом до падіння їх режимів”. Він 
наводить думку Д. Дьюї: “Серйозна небезпе-
ка для нашої демократії полягає не в тім, що 
існують інші, тоталітарні держави. Небезпе-
ка в тому, що в наших власних особистих 
установках, у наших власних суспільних ін-
ститутах існують ті самі передумови, які в 
інших державах привели до перемоги вищої 
влади, дисципліни, одностайності та залеж-
ності від вождів. Відповідно поле бою зна-
ходиться і тут, у нас самих, і в наших суспі-
льних інститутах” [14, c.9-11]. 

Короткий розгляд особливостей організа-
ції боротьби з політичною опозицією та зло-
чинністю в умовах тоталітарного режиму 
підводить до висновку, що такий режим 
створює найсприятливіші умови для попере-
дження надзвичайних ситуацій соціального 
(криміногенного і не криміногенного) харак-
теру. Цьому сприяють наступні фактори: 

1. Жорстко централізоване керівництво 
всіма поліцейськими силами, включаючи 
оперативні апарати та війська, які здійсню-
ють функції внутрішньої охорони. Навіть у 
тому випадку, якщо з метою спостереження 
за діяльністю один одного каральні та розві-
дувальні органи перебувають у руках декіль-
кох відомств, на рівні державного керівницт-
ва вони замикаються на одному керівникові 

чи навіть безпосередньо на самому диктато-
рі. 

2. Наявність надзвичайно могутніх полі-
цейських сил, включення до їх складу допо-
міжних поліцейських формувань, військової 
поліції та внутрішніх військ (СС, СА, жанда-
рмерія, карабінери, фашистська міліція, кор-
пус охоронців ісламської революції тощо). 

3. Високий рівень оперативної поінфор-
мованості, що досягається веденням широ-
кого оперативного пошуку за багатьма на-
прямами з метою виходу на конкретних фі-
зичних осіб або співтовариства, що станов-
лять розвідувальний інтерес з точки зору їх 
небезпечності для встановленого політично-
го режиму, його лідерів або криміногенної 
небезпечності; подальшого оперативного 
пошуку “від особистості”, до сфери якого 
потрапляють особи і співтовариства, які 
складають опозиційний чи кримінальний по-
тенціал суспільства. 

4. Усунення легальних можливостей для 
діяльності політичної опозиції, заборона дія-
льності опозиційних політичних партій, ке-
рівництво й активна частина яких ізолюють-
ся в концентраційних таборах або інтерну-
ються; ліквідація основних організованих 
злочинних угруповань. 

5. Різке скорочення маргінальних верств 
суспільства під впливом загальної трудової 
зайнятості, залучення молоді до діяльності 
різних воєнізованих, спортивних і т.п. орга-
нізацій, ефективна пропаганда, ізоляція кри-
міналітету від суспільства. 

У результаті для виникнення надзвичай-
них ситуацій соціального характеру практи-
чно немає місця. Політична опозиція може 
діяти лише в глибокому підпіллі. Певні шан-
си на успіх залишаються тільки в законспі-
рованих змовах у середовищі політичного 
керівництва, вищого та старшого командно-
го складу збройних сил (арешт Муссоліні, 
замах полковника Штауфенберга на Гітлера). 
Масові виступи в умовах тоталітарного ре-
жиму можливі тоді, коли настає послаблення 
влади під виливом внутрішніх чи зовнішніх 
факторів, що дає змогу вийти на поверхню 
накопиченому в суспільстві протестному по-
тенціалу. 
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Централізоване керівництво, наявність 
значних сил і засобів надають тоталітарному 
режиму і додаткові можливості для охорони 
громадського порядку в разі виникнення 
надзвичайних обставин природного, біологі-
чного характеру, у результаті аварій, катаст-
роф, при веденні цивільної оборони й у во-
єнний час. 

Тоталітарний режим іноді створює полі-
цейські сили в масштабі, явно надлишковому 
для умов мирного часу. Так, війська СС, які 
спочатку виконували внутрішні функції, зго-
дом були використані Гітлером і Гіммлером 
як елітні військові частини та з’єднання на 
фронті. Кількість цих з’єднань (дивізій СС 
“Райх”, “Тотенкопф”, “Вікінг”, “Хорст Ве-
сель” та ін.) було доведено до 28, а наприкі-
нці війни створено військове об’єднання – 
танкову армію СС Зеппа Дитріха. 
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Рассмотрен вопрос организации полицейских сил в условиях тоталитарного и автори-
тарного режимов как исторического явления процессов в разные периоды социально-
исторических преобразований. 
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transformations is considered.  




